

习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

(详见三版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

“软环境”铸就“硬实力”

——安康高新区优化招商营商环境厚植创新创业沃土

记者 肖兵 通讯员 邓松

先后获评“全国十佳优质营商环境产业园区”“全国政务服务最佳实践奖”“陕西省营商环境创新示范区”等；54项经验做法在中省层面复制推广，200项典型经验在省级及以上简报或专栏宣传刊发……

翻阅安康高新区的营商环境建设成绩单，一项项成果与数据令人瞩目。与之呼应的是一路上扬的招商势头——今年以来，总签约金额75.21亿元，引进投资超5亿元项目4个、超亿元项目18个。同时，有近30个意向投资项目正加速洽谈、蓄势待发。

在区域招商竞争日益激烈的当下，地处秦巴腹地的安康高新区，何以赢得众多客商与企业的青睐？答案写在全区上下聚力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的坚实步履中。

强化“顶层设计”，高位谋划构筑“强磁场”

“营商环境是开发区发展的核心竞争力，招商引资是经济发展的动力源。”在今年9月13日安康高新区召开的招商招商工作推进会上，党工委书记的讲

话掷地有声。他旗帜鲜明强调，要打造更优营商环境，让企业安心扎根、放心发展。

这一理念，深度融入高新决策层谋划与推进工作的每一步。他们深知，作为内陆地区，要在激烈的区域竞争中突围，必须打造比肩甚至超越东部地区的营商环境“高地”。

为此，安康高新区不断强化顶层设计，成立了由党工委书记、管委会主任任双组长的营商环境建设委员会，组建“九大服务中心”，相继出台《安康高新区营商环境创新示范区重点改革任务实施方案》《安康高新区营商环境创新突破20条服务措施》等一系列具有突破性的政策文件，按月调度进展、按季对账目标，形成了覆盖市场主体全生命周期、全链条服务的制度框架体系。

与此同时，全区还将抽象的营商“软环境”转化为128项可量化、可考核的链长责任制“硬指标”，通过清单明责、激励激活，充分发挥各链长单位在资源整合、产业研判、供需对接等方面的核心作用，并建立“周协调、月通报、季点评、年考核”督导机制，确保“软环境”建设有“硬抓手”“硬约束”。

“我们要打造的，不只是政策的洼地，更是服务的高地。政府要从‘管理者’转向‘服务者’，用优质服务赢得口碑、擦亮名片。”安康高新区管委会主任坦言。

招商引资中，安康高新区党工委、管委会主要领导率先垂范，带领小分队常态化开展叩门招商，县级领导各负其责、全力推进，各部门统筹力量、比学赶超，对重大项目全程包抓、顶格协调、一事一议，确保问题及时解决、政策高效落地。

在全区“一盘棋”推动下，营商环境“最高新”的名片愈发闪亮。其探索构建的“三全服务体系”获省委主要领导批示肯定；“服务零距离”创新做法在央视宣传推广；“打造营商综合体 深化一网通办”“创新金融服务方式 助力企业健康发展”两项案例，获评全省营商环境典型案例一等奖。

深化改革攻坚，刀刃向内打通“中梗阻”

一流的蓝图，需要一流的执行力来落地。安康高新区强化自我革命，打出

营商环境“加、减、乘、除”组合拳，构建起“近悦远来”的发展生态。

服务做“加法”，构建亲清政商环境。依托“亲商助企日”“营商环境监测点”“营商环境特约监督员”以及“12345”热线，建立县级领导、牵头部门、责任部门“三包三抓三促进”包联机制，为企业提供“一对一”精准服务，“点对点”化解难题，去年以来，兑现各类产业扶持和政策奖补资金超1亿元。同时，严格把控“执法尺度”，整合13个部门执法职能，实现“一支队伍管执法”，从源头避免多头执法、重复执法。全面推行“双随机、一公开”监管，对守法诚信企业“无事不扰”。2024年以来，累计解决企业问题319个，调处涉企矛盾纠纷40余起，协调“双包一解”事项96项。

审批做“减法”，提升行政效能。以“高效办成一件事”为抓手，推行“红蓝章审批”“分阶段施工许可”“拿地即开工”等营商环境创新示范区（下转四版）



市政府党组召开集体学习会议

本报讯（通讯员 王坤）10月9日，市政府党组书记、市长王浩主持召开市政府党组（扩大）会议，集体学习习近平总书记在9月29日中央政治局会议、中央政治局第二十二次集体学习、庆祝中华人民共和国成立76周年招待会、听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候以及对党校（行政学院）工作作出的重要指示；传达学习中央纪委监委有关典型问题通报、全省安全生产和秋冬季森林草原防火视频会议、全省民政会议精神。

会议强调，各级各部门要锚定既定目标任务，坚定信心决心，以只争朝夕的干劲、爬坡过坎的韧劲，全力以赴冲刺四季度，高质量完成全年目标和“十四五”发展任务，为实现“十五五”良好开局奠定基础。科学统筹收好局与谋好篇，全面盘点重点工作

任务进度，多措并举抓项目、扩投资、促消费、稳增长，不误农时推进“三秋”农业生产，扎实推动经济社会发展稳中有进，统筹做好明年工作谋划和“十五五”规划编制，切实加强政策对接、工作衔接、项目承接，夯实筑牢高质量发展基础支撑。一体推进保安全与护稳定，以抓实中央巡视、审计、生态环境保护督察等发现和反馈问题整改为抓手，持续深化安全生产治本攻坚三年行动，深入推进矛盾纠纷源头预防化解，依法治理宗教事务，用心用情解决群众急难愁盼问题，全力确保社会大局和谐稳定。扎实抓好优良作风与提效能，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，锲而不舍纠治“四风”顽疾，持续为基层减负赋能，齐心协力抓好工作落实，不断巩固发展风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

石泉旅游市场人气旺

本报讯（通讯员 许兵）双节期间，石泉县以文化为魂、以服务为基，精心策划举办了140余场文旅活动，覆盖古城老街、秦巴风情园、图书馆、博物馆等多个场景，让游客感受到“十美石泉”的山水之美与人文之美，交出了一份“口碑与人气”双丰收的文旅答卷。

为激发市场活力、提升游客满意度，石泉县推出系列“实”惠举措与“暖”心服务，实现“安全+体验”双提升。在惠游政策方面，持续推出文旅消费“发票抽奖”活动，市民游客在县域内住宿、餐饮、文娱、景区消费，单张发票满300元或“住宿+餐饮+景区”组合消费满300元，即可参与抽奖，奖品包括金条、现金、购物卡等。红花酒店等住宿企业同步推出“入住抽奖”、特色伴手礼等，让游客旅途“获得感满满”。

在服务保障上，石泉县多部门合力筑牢“安全防线”，公安、交警、消防、应急、医疗、市场监管等部门联合值守，在景区入口、交通路口等重点区域加密巡逻，开展隐患排查与秩序维护，实现“安全零事故、服务零缺位”；近千名志愿者分布在各景区、游客聚集区、交通节点，提供路线指引、咨询解答、免费茶水、应急药品、手机充电等服务，其中城关镇老街社区志愿服务岗日均接待游客咨询2000人次，成为雨中“暖心驿站”。

汉滨程东农家烟火足

本报讯（通讯员 余迟 黄子荣）10月8日，双节假期步入尾声，但汉滨区新城街道程东村的民宿与农家乐依旧人气不减。青山绿水间，车辆络绎不绝，村民忙碌有序，游客笑语盈盈，共同勾勒出一幅乡村振兴的生动图景。

程东村农家乐的成功，源于其以全方位的优质服务为核心竞争力。在满足游客“吃住行”基本需求的基础上，该村依托生态资源与淳朴民风，让游客沉浸式体验乡村生活，找回记忆中的乡愁与内心的宁静。

“过去零散种，现在要当成‘一亩三分地’精管！”原产业领导小组副组长王成书回忆道。自2012年参与制定政策至去年退休，他始终没有离开这个“甜蜜的事业”。

深入实施乡村振兴“千万工程”的鲜活样本。它盘活了农村资源，带动村民增收，成为打开共同富裕之门的“金钥匙”。村民通过发展农家乐实现就地就业创业，收入水平显著提升。村村面貌同步改善，基础设施日益完善，乡风文明持续提升，实现了“面子”与“里子”的双重蜕变。据统计，双节期间，牛蹄岭战役遗址公园共接待游客1.1万人次，程东村46家农家乐总收入突破115万元。

程东村的成功实践产生了显著的辐射效应。周边村民目睹农家乐带来的实实在在的效益，纷纷加入提质升级的行列。新城街道金川社区的农家乐改造正如如火如荼地进行，居民们粉刷墙面、清理步道、更换招牌，一步步改善经营环境。他们脸上洋溢的笑容，饱含着对未来的美好憧憬。

“千万工程”点燃了程东村的烟火气，环境从“里子”美到“面子”，我们的生意也从温饱走向火爆。感谢好政策，让我们在家门口吃上了“旅游饭”。”詹老五农家乐工作人员感慨地说。

程东村的农家乐，是汉滨区



10月7日，云雾如轻纱漫过岚皋县全胜寨的峰峦，美不胜收。

皮勇 摄

树上“果”成链上“宝”

记者 于延琴 李秦娥 通讯员 邹一铭

处暑过后，日头正烈。在旬阳市白柳镇佛洞村三组，70岁的何国恩站在院坝边，抬手便触到头顶枝丫上沉甸甸的拐枣。

他身后，一棵高42米、胸围3.5米的千年“拐枣树王”，如虬龙盘踞，浓荫蔽日，遮住了半条红椿沟。

一颗野果的生存与新生

这棵千年古树，不仅是谁家几代人的“老伙计”，更是他们的恩人。

1968年粮荒，树上结出的300多公斤拐枣，成了谁家6口人的“救命粮”。母亲将其洗净晾干、碾碎，拌上玉米面炒熟，让何国恩和弟弟揣着上学。“比野菜耐饿，霜降后还能当甜零食。”

何国恩幼时头暈肚子疼，母亲有个“土办法”：倒上半碗温拐枣酒，送服几颗拐枣果，“过会儿就好”。后来他才知道，拐枣中40%的糖分，恰好补上了当年营养不良的亏空。

树护人，人更护树。

1972年有人嫌古树“占地方”要砍，妻子任金如扑上去抱住树干喊道：“要砍先砍我！”一家人日夜守护，硬是保住了古树。2017年山洪冲得树根悬空，何国恩整夜蹲在沟边值守，生怕大风把树吹倒。即便后来砌墙加固，他仍每日绕树察看。“娃们接我去城里，我不去。”他拍着树干，“这树救过我们的命。我走了，谁看着它？”

在旬阳，拐枣树并非谁家独有。这里地处秦岭南麓，气候湿润，温差适宜，村民的房前屋后、沟边坎上，随处可见拐枣树的影子。

但过去，它只是农户生活的“点缀”，荒年当粮，闲时酿酒。那会儿粮食金贵，村民舍不得，就采来拐枣发酵酿酒。酒里淡淡的果香，逢年过节舀一碗，是山里独有的味道。从没人想过，能成什么“气候”。

转机出现在2012年。此前一年，旬阳拐枣种植面积只有2万亩，零散在山间地头。随着当地出台山林经济发展意

见，第一次把拐枣写进产业规划，还配套了奖补政策，退耕还林的坡地上渐渐冒出了拐枣树的新绿。

科技加持，拐枣成“旬阳名片”

拐枣富含维生素C、氨基酸等营养成分，随着健康消费市场兴起，其商业机遇逐步显现。

最早“吃螃蟹”的，是旬阳市金茂生态农业有限公司法人王茂均。2010年他从南方返乡，创办起全省首家拐枣酒许可企业。其“拐枣王”原浆酒酿造工艺，如今已成为省级非物质文化遗产。

本地退伍军人南君涛，2011年创立企业，研发双固态发酵工艺，历经14道工序酿出“全国独一份”富硒拐枣醋。不仅在全国醋业市场中脱颖而出，更远销韩国、哈萨克斯坦。去年销售额1600万元，今年预计突破2000万元。

“胜在健康与特色。”南君涛说，“拐枣富含多种微量元素，对高血压有防治功效。”其高端产品15年陈酿“康硒拐

枣醋”，一盒售价798元，依然走俏。

企业的探索，让政府看到了拐枣产业发展的潜力。在政府大力推动下，2015年成为该产业转型突破的“翻身年”。

这年，何国恩家的拐枣树，在“寻找拐枣树王”活动中脱颖而出。经两年考证，它被认定为旬阳最古老拐枣树，成为打造“全国最大拐枣基地”的鲜活见证。同年，旬阳成立由“一把手”牵头的产业领导小组，推动拐枣迈入产业化。

“过去零散种，现在要当成‘一亩三分地’精管！”原产业领导小组副组长王成书回忆道。自2012年参与制定政策至去年退休，他始终没有离开这个“甜蜜的事业”。

这些年，旬阳历届党委、政府接续发力，将拐枣产业紧密嵌入脱贫攻坚与乡村振兴主线。2017年，《大力发展拐枣产业的意见》出台，种植面积达22.8万亩；2022年，《关于加快拐枣产业高质量发展的决定》跟进推动产业升级。（下转四版）

